

■ “啊——！”产妇突然大喊一声，产道里流出大股酱油一样颜色的血水，呼吸循环衰竭、意识丧失，心力衰竭、心跳骤停。几分钟后，产妇撒手人寰。

### 喊出来的纠纷

“啊——！”产妇突然大喊一声，产道里流出大股酱油一样颜色的血水，呼吸循环衰竭、胎心消失、意识丧失、昏迷，心力衰竭、心跳骤停。

几分钟后，产妇撒手人寰。

以上是北京妇产医院主任医师王琪描述的产妇发生猝死型羊水栓塞的情景。

羊水栓塞是最容易引起医疗纠纷的一种产科急症。家属根本无法接受这个残酷的现实：我的亲人高高兴兴来医院生孩子，怎么说没就没了？产妇为什么救不过来？

不是医生不救，是实在来不及。

所谓羊水栓塞，是由于羊水及其内有形物质进入母体血液循环引起的来势凶险的产科急症。

羊水栓塞发病非常急，而且伴随着与其他一些疾病类似的症状，医生需要时间进行判断。甚至尚未明确诊断就必须立即开始紧急抢救，气管插管、静脉注射……由于产妇的上呼吸道痉挛和水肿，经常出现十多分钟气管插管都插不进去的情况；由于产妇的血管极度痉挛，静脉穿刺也极困难，甚至直径一毫米多坚硬的血管插管导丝都很难穿刺进去。

其实，人类大部分生理活动都是无需到医院里完成的，比如吃饭、睡觉、性行为等，只有分娩这个生理过程是需要到医院完成的。就是在分娩的这24小时当中胎儿和妈妈都会面临风险。

对产妇来讲，是一脚在生命线、一脚在死亡线上踏着。分娩更是“儿奔生来娘奔死，生死只隔一层纸”。所以在分娩过程中，母亲会面临很多风险，有时在几分钟之内就会使分娩由一个生理过程转变为一个病理过程。

产科医生的工作则是一脚踏在法院，一脚踏在医院，是具有高风险的工作。因此要求产科医生具备相当高的处理急症的能力，产科也是医疗纠纷高发的科室之一。

**专家建议：**猝死型羊水栓塞是最凶险的产科急症之一。发病原因至今不明，只能依靠临床症状来做出诊断，并且难以预防。由于发病过急，医生甚至来不及抢救产妇的生命，猝死型羊水栓塞死亡率高达80%以上。因此，产妇应该到正规医疗机构生产，以保证有完善的医疗设备和医护

■ 分娩是“儿奔生来娘奔死，生死只隔一层纸”。产科医生工作是一脚踏在法院，一脚踏在医院，是具有高风险的工作。产科也是医疗纠纷高发的科室之一。

■ 年轻人的平均身高虽有所增加，但是女性的骨盆形状和骨盆尺寸并没有明显改变，中国女性的骨盆只适合分娩六斤左右的孩子。

■ 普通人出血可能要等几分钟才能凝固，但是孕妇一旦出血，血液马上就会凝固。因为胎儿、胎盘娩出后，孕期增大的子宫要很快地缩小才能达到止血的目的。

## ■ 医生：一脚在法院，一脚在医院 ■ 产妇：一脚在生命线，一脚在死亡线

# 生个娃娃 几道槛？

健康时报记者 赵安平 左娇蕾

**编者按：**据新京报报道，一位27岁的产妇在北京电力医院顺产生下一男婴后不幸去世，引发医疗纠纷。健康时报记者了解到，经医患双方认可，在北京市尸检中心对产妇遗体检验后得出结论：产妇为羊水栓塞引发死亡。许多人今年扎堆生“龙宝宝”，在健康时报日前举办的“关爱首都女新闻工作者健康活动”启动仪式上，就孕产期间的生育风险，邀请北京妇产医院主任医师王琪，为与会的20多位女新闻工作者进行了讲解。



护士给新生儿洗澡。

河南省焦作市人民医院 赵 鞠/摄

从业人员丰富的临床经验。

### 吃出来的麻烦

胖，一直以来是新生儿的一个“好”标准。

但这个胖得有限度。

王琪说，中国女性的骨盆只适合分娩六斤左右的孩子。所以，每次看到出生八斤以上孩子的新闻时，她总是非常揪心，因为对母子来讲都面临危险。

有资料显示，孕产妇死亡原因里占首位的是产后出血。若胎儿体重适中，就能与母亲的产道相称，基本可以顺利地完成分娩；若胎儿体重太大，就很难通过产道，甚至会导致母亲产道的损伤，继发产后出血。胎儿通过产道时也会出现一些产伤，最常见的是锁骨骨折、臂丛神经损伤、新生儿窒息等。当出现这种情况时，产妇家里也不能接受，怎么孩子一生出来就给“整”残疾了？

一个孕妇孕期平均体重增加在12.5公斤左右最适宜，但是现在的孕妇超重的较多，王琪大夫

曾见过孕期体重增加达45公斤的。大量临床观察数据分析指出，孕期的体重增加超过25公斤，分娩的风险——难产、产后出血、继发感染、产伤等等就会明显增加。

孕期的营养过剩，会使孕妇出现高脂血症，现在孕妇出现高脂血症的人相当多。分娩后，在血液的高凝状态下，就使得产妇很容易出现血栓症。

王琪说，普通人出的血可能要等几分钟才能凝固，但是孕妇的血，一旦出血，血液马上就会凝固。因为胎儿、胎盘娩出后，孕期增大的子宫要很快地缩小才能达到止血的目的，所以孕妇血液的高凝状态是具有保护性意义的生理变化。

此外，中国人传统习俗是生完孩子要坐月子，身体不能动，血管内非常容易形成血栓。一旦出现血栓脱落，进入肺循环，就会造成致死性极强的肺栓塞。王琪就曾遇到过二十二岁的年轻产妇因肺栓塞死亡，病症很急，医生根本束手无策。

**专家建议：**饮食营养均衡，合理控制体重。还要科学坐月子，摒弃传统的生育陋习，如不洗澡、不梳头等，甚至还有到夏天还要产妇穿着棉袄棉衣出院的，这都对产妇健康很不利。

### 流出来的风险

王琪说，春节和情人节后的四五十天以后，是妇产医院最繁忙的时候，因为很多人出现了计划外的妊娠，要求终止妊娠。王琪医生曾遇到过做了十几次人工流产的女性，由于无痛人流的痛苦明显减少，或者吃几片药即可，这些新技术的提供，使人工流产变得“很容易”。

王琪说，频繁人工流产风险很大。会破坏子宫的基底膜，一旦胎盘在这个位置植入，胎盘组织就会像植物的根一样可能穿透子宫甚至穿透到子宫外面，这种情况下一旦分娩，失血量会达几千毫升甚至上万毫升。病人有切除子宫的风险，甚至丢失生命。

产妇即便挽回了生命，还非常容易出现更严重的并发症——席汉氏综合征，即产妇产时大量失血，造成脑垂体的严重损伤，产后不能恢复月经、性欲低下、毛发脱落，严重影响女性的生活质量。

在2006年权威医学期刊《柳叶刀》提供的数据显示：全世界每一年的孕产妇死亡50多万人。相当于每一分钟内全世界范围就有一名孕产妇死亡。

王琪说，在北京妇产医院的调查中，妊娠有50%都是计划外的。这些怀孕面临的首要风险就是宫外孕，即由于各种各样的原因，比如多次宫腔操作史、多次人工流产，或者有炎症和生殖道的感染，妊娠发生于子宫以外的其他部位，比如输卵管、宫颈。出现宫外孕，若没有及时到医院就诊，可能就会出现腹腔内的大量出血或阴道出血。这是相当危险的，甚至会丢失生命。

此外，中国是全球剖宫产率最高的国家。其中有相当一部分是孕妇为了赶个好属相、好日子主动要求的。王琪说，实际上剖宫产分娩不是一个自然的分娩过程，它是让母亲和孩子迅速脱离危险状态的一个手术方式，而这种手术本身也是存在风险的。

**专家建议：**作为产科医生有个忠告送给女性朋友，妊娠要计划、不要做无指征的剖宫产。同时，做好避孕，尽量避免意外妊娠带来的人工流产。